

央行:强化价格型调控和传导机制

着力降低社会融资成本

□本报记者 任晓

中国人民银行8月1日发布的二季度货币政策执行报告提出,建立健全中央银行的利率调控框架,强化价格型调控和传导机制。

报告称,将综合运用数量、价格等多种货币政策工具,健全宏观审慎政策框架,丰富和优化政策组合,保持适度流动性,实现货币信贷和社会融资规模合理增长。根据经济金融形势变化以及金融创新对银行体系流动性的影响,灵活运用公开市场操作、存款准备金率、再贷款、再贴现、常备借贷便利、短期流动性调节等工具,完善中央银行抵押品管理框架,调节好流动性总闸门,保持货币市场稳定。继续发挥宏观审慎政策的逆周期调节作用,根据经济景气变化、金融机构稳健状况和信贷政策执行情况等对有关参数进行适度调整,引导金融机构更有针对性地支持实体经济发展。

盘活存量、优化增量,支持经济结构调整和转型升级。优化流动性的投向和结构,落实好“定向降准”的相关措施,发挥好信贷政策支持再贷款和再贴现政策的作用,引导金融机构优化信贷结构。

落实好差别化住房信贷政策,支持保障性住房和中小套型普通商品住房建设和居民首套自住普通商品房消费,坚决抑制投机投资性购房需求。进一步发挥开发性金融作用,支持棚户区改造。多措并举,标本兼治,着力降低社会融资成本。

进一步推进利率市场化和人民币汇率形成机制改革,提高金融资源配置效率,完善金融调控机制。进一步健全市场利率定价自律机制,提高金融机构自主定价能力。继续推进同业存单发行和交易,探索发行面向企业及个人的大额存单,逐步扩大金融机构负债产品市场化定价范围。继续培育上海银行间同业拆借利率(Shibor)和贷款基础利率(LPR),建设较为完善的市场利率体系。建立健全中央银行的利率调控框架,强化价格型调控和传导机制。进一步完善人民币汇率市场化形成机制,加大市场决定汇率的力度,增强人民币汇率双向浮动弹性,保持人民币汇率在合理、均衡水平上的基本稳定。

□本报记者 陈莹莹

银监会副主席王兆星近日撰文指出,要用“两条腿走路”的方法解决银行业信贷需求刚性问题。一方面,加快发展直接融资市场;另一方面,加快资产证券化,盘活银行信贷资金存量,增加信贷增量。

他表示,现在银行业增长较快的同业业务、理财业务及其他大量表外业务和影子银行业务,有相当部分隐藏真实承担的风险,没有计提应当计提的资本,实际上是在逃避资本监

管要求。对于这类监管逃避行为,应予及时纠正,甚至予以严厉的处罚。

另一方面,通过资产证券化或规范的理财业务实现真正的风险出售和转移,通过信用保险或抵押品实现真正的风险缓释,通过内部模型真实准确地计量低于权重法的风险暴露,这类金融创新和风险管理技术有助于商业银行更为高效地使用、配置资本,更为便捷地为实体经济提供金融服务,增强了经济金融活力,并且没有扩大金融风险,理应得到监管的保护。

他表示,长期以来,我国经济增长高度依赖

信贷资产扩张。银行业不断重演“扩张—补充资本—再扩张—再补充资本”的循环。从长期来看,这是不可持续的。要化解这一难题,首先,应明确资本刚性约束不能放松,这是维护金融安全和公众信心的基础。其次,要用“两条腿走路”的方法解决信贷需求刚性问题。一方面,加快发展直接融资市场,更多通过股票和债券市场来满足实体经济的融资需求;另一方面,加快资产证券化,将银行业持有的风险资产真实出售给广大投资者,盘活银行信贷资金存量,增加信贷增量,释放银行再补充资本压力。

光大集团改股份制公司获批

□本报记者 任晓

光大银行8月1日发布公告称,日前光大集团重组改革方案获国务院批准,光大(集团)总公司由国有独资企业改制为股份制公司,并更名为中国光大集团股份公司,由财政部和中央

汇金公司共同发起设立。

财政部以中国光大(集团)总公司的股权、中国光大集团有限公司(光大香港)的股权、财政部对中国光大(集团)总公司享有的债权本息作为出资,汇金公司以持有的90亿股光大银行的股份、中国光大实业(集团)有限责任公司的股权及承

接的中国人民银行再贷款本息作为出资。重组改制后,中国光大(集团)总公司全部资产、负债、机构和人员由中国光大集团股份公司承继。

光大集团是中央管理的国有重要骨干企业,是以经营银行、证券、保险、资产管理、期货、金融租赁、实业等业务为主的特大型企业集团。光大集

团在境内的主要企业包括光大银行、光大证券、光大永明人寿、光大金控资产管理公司等金融机构,中国光大实业(集团)公司、中国光大投资管理公司、上海光大会展中心、光大置业公司等实业企业;在香港经营的企业包括中国光大控股有限公司和中国光大国际有限公司等20家公司。

方正证券并购民族证券获准

□本报记者 戴小河

方正证券8月1日发布公告称,公司当天收到证监会《关于核准方正证券股份有限公司向北京政泉控股有限公司等发行股份购买资产的批复》,公司发行股份购买民族证券100%股权

方案获证监会核准通过。

批复内容包括:核准方正证券向北京政泉控股有限公司、乐山市国有资产经营有限公司、东方集团股份有限公司、新产业投资股份有限公司、兵工财务有限责任公司发行股份并购买相关资产;核准公司增加注册资本,

由61亿元变更为82.32亿元;核准政泉控股持有公司5%以上股权的股东资格;核准公司通过受让民族证券100%股权的方式设立子公司等。

2013年8月底,方正证券停牌并公告筹划重大资产重组。公司拿到批文后,将进入实质性的

运作整合阶段。目前方正证券共有139家营业部,主要分布在浙江、湖南地区,民族证券共有51家营业部,主要分布在东北和西南地区,两者互补优势明显。民族证券在固定收益业务上的优势、方正证券在股票权益类业务上的优势可进一步协同发展,实现整合溢价。

上半年大中型钢企利润74.8亿元

□本报记者 于萍

中国钢铁工业协会8月1日公布,上半年大中型钢铁企业实现销售收入18130.54亿元,同比增长1.12%;实现利润74.8亿元,同比增长42.76亿元;销售利润率为0.41%,同比提高0.23个百分点。

尽管利润率有所回升,但中钢协副会长兼秘书长张长富表示,钢材生产成本同比降幅大于产

品价格降幅是上半年钢铁经济效益好转的主要原因,但大中型钢企主营业务仍然亏损6.6亿元。

上半年大中型钢铁企业期间费用同比增长9.35%。其中,财务费用同比增长29.25%,销售费用同比增长18.03%,管理费用同比下降6.02%。中钢协副秘书长屈秀丽表示,今年钢铁行业资金问题比较突出,钢企的财务费用增长过快,应收账款大幅增长,钢企需要提高资金周转效益。不过,总体来看,6月份钢铁行业资产负债率已有所下降。

上半年钢材价格屡创新低。据中钢协数据,7月第二周钢材综合价格指数跌至92.32点,再创新低。不过,上半年铁矿石价格也出现明显调整。张长富指出,铁矿石市场已步入供大于求的阶段。按“铁-矿”平衡计算,上半年铁矿石供应超过需求5200万吨。

上半年我国进口铁矿石4.57亿吨,同比增长19.1%;国内铁矿石原矿产量7.11亿吨,同比

增长9.9%。6月末,铁矿石港口库存11481万吨,较年初增长2746万吨,较去年同期增长60%。

张长富透露,国务院正在研究制定“进一步深化国有企业改革的若干规定”以及“国有企业解决社会负担历史包袱的总体方案”,主管部门正在抓紧制定两项文件,今年有望出台。目前国有钢铁企业仍面临较大社会负担,下半年中钢协将发挥优势,在国家政策文件出台后,通过调研、企业交流等措施,全力推进钢铁国有企业深化改革。

□本报记者 陈莹莹

北京市金融工作局副局长柯永果近日透露,北京有望成为移动支付业务试点城市。目前北京市聚集各类互联网金融企业近200家,其中第三方支付企业56家,纳入央行互联网金融委员会统计的P2P融资企业31家。

打造中小微企业投融资服务平台

他透露,北京市将推动建立中小微企业投融资服务平台,北京市金融局会同首都金融服务商会发起设立首金中小微企业金融服务有限公司,采用分阶段推进策略,有效缓解中小微企业融资困境。同时,抓住京、津、冀协同发展机

北京有望试点移动支付

2444.8亿元,同比增长12.7%。

关注楼市调整和金融去杠杆风险

他强调,地方政府部门需关注各类金融风险:一是信托公司兑付风险逐渐上升,二是房地产市场结构调整和金融部门“去杠杆”可能形成共振,四是关注互联网金融等新型金融业态活跃带来的风险问题。

就北京而言,国家金融管理等部门改革创新重点项目落地服务工作需求增加。几家有影响力的新设机构和市场基础设施入驻北京的意愿明确。保险产业园建设稳步推进,引进了中国保险信息技术管理有限公司等机构。下

半年,随着宏观调控及中央“稳增长”政策效应的显现,北京银行业增速有望持续,证券业也将因IPO重启和市场交易活跃而稳步增长,保险业承保和投资均有改善的信号。预计全年金融业增加值和税收等任务指标可以超额完成。

近5年来,金融业增加值占北京全市GDP的比例稳定在14%左右,占全市三级税收的比重也在30%~40%之间。截至6月末,全国股权转让系统挂牌公司811家,总股本约280.2亿股,总市值超过1900亿元。全国股份转让系统已顺利实现扩容至全国、新交易结算系统成功上线等重要目标,初步建立了以信息披露为中心的自律监管体系,做市技术系统仿真测试顺利。

(上接A01版)三是进一步推动保险资金投资股市,推动扩大养老金产品及企业年金基金的投资范围。截至5月末,基金、保险、社保、QFII(含RQFII)持股市值分别为1.13万亿元、4404亿元、2917亿元、3149亿元,占沪深两市总市值分别为4.73%、1.85%、1.22%、1.32%。

邓舸表示,保值增值是长期资金的内在需求,资本市场可以为长期资金提供一个重要的投资渠道,提高其收益水平。下一步,证监会将认真贯彻落实《国务院关于进一步促进资本市场健康发展的若干意见》,继续加快推动各类长期资金入市,努力推动各类长期资金与资本市场良性互动发展。

沪港通准备工作有序进行

关于沪港通进展情况,邓舸表示,根据4月10日证监会与香港证监会就开展沪港通试点发

证监会:三利好促股市反弹

布联合公告,沪港通试点项目需要6个月准备时间,目前,各项准备工作正按照既定计划有序进行,但正式启动的具体日期尚未确定。

邓舸表示,大多数证券公司(经纪商)已经分别向沪、港交易所提交了参与沪港通业务的申请,并抓紧进行技术系统开发。根据《沪港股票市场交易互联互通机制试点若干规定》,沪、港交易所设立的证券交易服务公司将对拟开展沪港通业务的证券公司(经纪商)的技术系统进行测试评估。证券公司(经纪商)参与沪港通的具体时间将视其技术系统等各方面的准备情况确定。

关于上半年证券业创新情况以及下半年支持券商创新举措,邓舸表示,上半年证券行业创新发展取得了积极成效。与2013年同期相比,证券行业营业收入与净利润均有所增长,融资融券等创新业务增长速度快于传统业务,行业收入结构进一步趋于多元化,业务结构转型升级

取得了初步成效。下一步,证监会将继续贯彻落实有关文件精神,加快推进监管转型,鼓励证券经营机构开拓创新,进一步提升证券行业的核心竞争力和对实体经济的支持服务能力。

新三板做市业务力争8月底推出

关于全国股份转让系统公司做市系统的最新进展,邓舸表示,截至7月30日,66家主办券商向全国股份转让系统公司提交做市业务备案申请,其中46家主办券商已经获得做市业务备案。全国股份转让系统公司已组织78家主办券商进行了三轮做市业务仿真测试,对主办券商做市技术系统和业务运作进行了检验和完善。同时,挂牌公司对股票采取做市转让方式总体非常认可,截至7月30日,已有40家挂牌公司启动了股票采取做市转让方式的内部决策程序。

邓舸透露,本周末将启动做市业务第一轮

全网测试,进一步检验各方技术系统的正确性和做市业务操作的流畅性,并视情况组织后续全网测试和通关测试,组织市场各方全面做好做市业务上线的各种准备,力争8月底按计划推出做市业务。

此外,邓舸表示,第六届创业板发审委换届在委员结构和来源方面作了调整,新从保险资产管理公司、创业投资机构和创业板上市公司中选聘委员。之所以做出上述调整,邓舸表示,新聘委员中大幅增加了来自买方的代表,委员结构更趋均衡。选聘部分来自买方代表的委员,是为了贯彻落实证监会以信息披露为中心的监管理念,加强信息披露需求方的委员力量,促使发行人进一步提高信息披露质量。

邓舸表示,为加强对发审委、并购重组委委员的管理,进一步畅通对违规违纪行为的反映渠道,积极主动接受社会监督,证监会新设了委员监督电话、信箱和邮箱。

郑商所挂牌 铁合金期货合约获批

证监会新闻发言人邓舸8月1日在新闻发布会上表示,根据《期货交易管理条例》和《期货交易管理办法》的有关规定,证监会同意郑州商品交易所挂牌交易铁合金期货合约。

根据证监会批复,铁合金期货合约的具体挂牌时间由郑商所根据市场状况及各项准备工作的情况确定。郑商所应当以高度负责的精神,进一步做好上市前的各项准备工作,注意防范和妥善化解可能出现的市场风险,确保铁合金期货的顺利推出和平稳运行。在铁合金期货上市后,郑商所应当按照服务实体经济的根本要求,密切关注相关现货市场状况,切实履行好交易、结算、交割、监查等重要环节的监管和服务职责,继续做好市场培训和投资者培育工作。(倪铭娅)

四川对首套房贷 给予3%财政补助

成都市财政局网站公布,四川省财政厅决定,7月1日至12月31日,对金融机构发放首套住房贷款,按贷款金额的3%给予财政补助。

按照《四川省人民政府办公厅转发省财政厅关于稳定经济增长的十条财税政策措施》文件精神,为充分发挥财政政策引导作用,鼓励金融机构支持居民家庭购买基本住房,促进全省建筑业和房地产业健康发展,四川省财政厅决定,7月1日至12月31日,对金融机构按照国家政策规定向居民家庭在四川省行政辖区内首次购买自住普通商品房提供贷款,且贷款利率不超过(含)人民银行公布的同期贷款基准利率,按金融机构实际发放符合条件贷款金额的3%给予财政补助。(赵静扬)

■本报截稿消息

美国7月非农就业数据 低于预期

美国劳工部8月1日公布,7月非农就业人数增加20.9万。该数据低于预期的23万,但实现了1997年以来首度连续6个月增幅超过20万。同时,6月非农就业人数由此前的28.8万修正为29.8万,5月非农就业数据由22.4万修正至22.9万。当天公布的美国7月失业率为6.2%,高于预期的6.1%。

截至北京时间8月1日21时45分,道琼斯指数下跌0.04%,标普500指数上涨0.13%,纳斯达克综合指数上涨0.17%;欧元区斯托克50指数下跌1.05%,英国富时100指数下跌0.95%,德国DAX指数下跌1.8%,法国CAC40指数下跌0.77%;纽约商品交易所9月交割的黄金期货价格上涨1.08%至每盎司1296.3美元,原油期货价格下跌0.85%至每桶97.35美元。(张枕河)

南方A50ETF 昨成交近37亿港元

作为目前市场最大的投资A股的实物ROFII-ETF产品,南方富时中国A50 ETF8月1日成交额达36.53亿港元,在沪港深三大交易所所有股票和ETF产品中排名第一。

7月以来,南方富时中国A50 ETF累计净申购近10亿份额,为A股市场注入近75亿元人民币,成为当前为A股注入资金量最多的海外人民币投资工具。南方东英表示,南方A50频频获得申购且成交活跃的原因是,近期中国经济利好消息不断,PMI数据创新高,沪港通计划逐步落地,投资者希望捕捉A股投资时机。自2012年8月28日在香港正式上市以来,南方A50在不到两年的时间内发展成为全球最大的直接投资A股的投资产品,资产规模达444.12亿港元,是境外投资者直通中国A股的主要投资通道之一。(曹乘瑜)

深交所公开谴责 霞客环保董事陈建忠

深交所公告,经查明,江苏霞客环保色纺股份有限公司董事兼时任总经理陈建忠存在违规行为,给予公开谴责的处分。

2014年2月24日,陈建忠通过深交所交易系统以大宗交易方式减持公司股份386.3万股,占公司总股本的1.61%,涉及金额1923.77万元。作为公司董事兼时任总经理,陈建忠在知悉公司财务状况持续恶化的情况下,仍然在公司2014年2月27日披露《关于经营风险提示性公告》的前三天即2014年2月24日,减持公司股票,违反了深交所《股票上市规则(2012年修订)》第3.1.8条和《中小企业板上市公司规范运作指引》第3.8.16条的规定。(张莉)

*ST贤成 拟变身虫草公司

*ST贤成8月1日发布公告披露重大资产重组进程,公司拟出售经营性资产,同时发行股份购买青海春天药用资源科技利用有限公司股东所持青海春天的股权。

*ST贤成称,青海春天专注于青藏高原天然珍稀资源的精致利用,拥有以“极草5X”冬虫夏草为品牌代表的全国性产品推广销售网络,满足公司重整计划对重组方的各项条件要求。此次重组得以实施,*ST贤成实际控制人、控股股东将发生变化,主营业务也将变成综合开发、利用、生产及销售青藏高原优势资源产品。目前*ST贤成已聘请中介机构对青海春天开展尽职调查。(戴小河)